Cwiczenie 22
Temat: Mostek Wheatstone’a.

Cel ¢wiczenia

Poznanie wtasnos$ci 1 zastosowan uktadu mostka Wheatstone’a. Czytanie schematow elektrycznych. Obstuga
przyrzadow pomiarowych 1 badanie urzadzen elektronicznych, w oparciu o przedstawione schematy ukladow
pomiarowych. Przestrzeganie przepisdéw bhp podczas ¢wiczenia.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie
¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Przedstawiony na rys. 2-2-1 uklad mostek Wheatstone’a jest uktadem mostka rezystancyjnego szeroko stosowanego
w uktadach przyrzadow przetwornikow. Gtoéwna wlasnoscig uktadu mostkowego jest mozliwos¢ jego
zrownowazenia. Gdy mostek jest zrOownowazony, to sygnat wychodzacy z mostka jest rowny zero. Oznacza to, ze
gdy mostek jest w stanie rownowagi, to rdznica potencjatow migdzy wyprowadzeniami mostka, do ktorych jest
dolaczony galwanometr jest rdwna zeru i przez galwanometr prad nie ptynie. Warunek rownowagi mostka mozna
przedstawi¢ nastepujaco:

R1 x R3 = R2 x R4 lub R1/R4 = R2/R3
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Rys. 2-2-1 Uktad mostka Wheatstone’a

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJINY

1. KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadéw elektrycznych.

2. KL-24002 — podstawowy modut do ¢wiczen z elektrycznosci.

PROCEDURA

1. Ustawi¢moduik.-24002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadéw
elektrycznych), poczym zlokalizowac¢ blok k.

2. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ rysunkiem uktadu pomiarowego przedstawionym na rys. 2-2-1 i schematem
montazowym przedstawionym na rys. 2-2-2.

Rys. 2-2-2 Schemat montazowy (KL-24002 blok k)

3. Do wyprowadzenia V+ znajdujacego si¢ w module KL-24002 doprowadzi¢ napigcie state +5 V z zasilacza
ustalonym napig¢ciu wyjsciowym znajdujacego si¢ w module KL-22001.



4. Umiesci¢ rezystor R16 w pozycji oznaczonej RX 1 przekreci¢ potencjometr VR2 catkowicie w lewo lub prawo.
Spowoduje to wytragcenie mostka ze stanu rownowagi.
Czy, gdy mostek jest w stanie braku réwnowagi, to przez mikroamperomierz (nA) ptynie jakikolwiek prad?
5. Ustawi¢ potencjometr VR2 w takim polozeniu, aby mikroamperomierz wskazywat prad rowny 0. W tym
momencie uktad mostka pracuje w stanie rownowagi. Wylaczy¢€ zasilanie, wyja¢ rezystor R16, odigczy¢
mikroamperomierz.
Zmierzy¢ 1 zapisa¢ wartos$¢ rezystancji ustawionej potencjometrem VR2.
VR2= Q
6. Umiesci¢ rezystor R17 w miejscu oznaczonym RX 1 dotgczy¢ mikroamperomierz. Powtorzy¢ kroki4 15 tej
procedury.
VR2= Q
7. Umiesci¢ rezystor R18 w miejscu oznaczonym RX 1 dotgczy¢ mikroamperomierz. Powtorzy¢ kroki 4 15 tej
procedury.
VR2= Q
PODSUMOWANIE
Zakonczylismy wykonywanie tego ¢wiczenia zrozumieliSmy sposdb rOwnowazenia uktadu mostka. Regulujac
wartos¢ potencjometru VR mozna z tatwoscig wprowadzi¢ mostek w stan rownowagi. Nieznang warto$¢ rezystancji
Rx mozna otrzymac z rownosct:

RxR5=R4VR2



Zespot Szkot Mechanicznych Imig 1 nazwisko
w Namyslowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Temat ¢wiczenia: Nr ¢w Klasa Grupa Zespot
Mostek Wheatstone’a 22 ITEZ
Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogdblna

Cel ¢wiczenia;

PLAN DZIALANIA

Wykaz gtéwnych czynnosci prowadzacych do wykonania zadania:
1. Przestrzeganie zasad BHP.
2. Zorganizuj stanowisko pracy: pobierz z miejsca magazynowania potrzebne materiaty, narzedzia i sprzet oraz
aparature¢ kontrolno - pomiarows.
3. Sprawdz stan techniczny materialow, narzedzi 1 sprzgtu oraz aparatury kontrolno-pomiarowe;.
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4. Zglos gotowos¢ do prezentacji wykonanego zadania.
5. Uporzadkuj miejsce pracy po jej zakonczeniu: oczy$¢ narzedzia i sprzet, odnie$ je wraz z aparaturg
kontrolno-pomiarowa na miejsce sktadowania, odpady zgromadz w wyznaczonym miejscu.
Wykaz materiatow

Schematy uktadu pomiarowego przedstawionego na rys. 2-2-1 mostek Wheatstone’a



OBLICZENIA

R16

Czy, gdy mostek jest w stanie braku rdwnowagi, to przez mikroamperomierz (LA) ptynie jakikolwiek prad?
Zmierzy¢ 1 zapisa¢ warto$¢ rezystancji ustawionej potencjometrem VR2.

VR2= Q

R17

Czy, gdy mostek jest w stanie braku réwnowagi, to przez mikroamperomierz (LA) ptynie jakikolwiek prad?
Zmierzy¢ 1 zapisa¢ wartos$¢ rezystancji ustawionej potencjometrem VR2.

VR2= Q

R18

Czy, gdy mostek jest w stanie braku réwnowagi, to przez mikroamperomierz (LA) ptynie jakikolwiek prad?
Zmierzy¢ 1 zapisa¢ warto$¢ rezystancji ustawionej potencjometrem VR2.

VR2= Q

WNIOSKI



